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I.CARACTERISTIQUES ET FONCTIONS

La SR-51-1) est une calculatrice professionnelie perfec-
tionnée, spécifiquement congue pour servir d outil com-
mercigl, scientifique et mathématique, La possibilité
d’effectuer des conversions, des analyses statistiques,
ainsi qu’une grande diversité de fonctions mathématiques
vous permet de résoudre immédiatement les probiémes
les plus complexes,

& La Notation Algébrique Directe (en anglais Algebraic
QOperating System : AOS) permet d’introduire des
expressions mathématiques selon {'ordre de leur écri-
ture. Les parenthéses assurent I'interprétation adequate
et précise des expressions mathématiques. Avec la
5R-51-1] on peut utiliser jusqu’a 9 niveaux de paren-
théses imbriquées et 5 niveaux d'opération en atiente,
L'expression :
3x4+5x1g 7}
— = 0173030491 peut étre introduite
directernent sous cette forme : (13 X 147#5
(X17fan! 5] 72191793/ =]

¢ 32 Fonctions Mathématiques

* 3 Mémoires Algébriques pour 1a mémorisation ins
tantanée et le rappel des données. Vous pouvez
additionner, soustraire, multiplier ou diviser direc-
temant en mémoire et également échanger mémoires
et affichage.

& La Régression lindaire permet I'analyse statistique
de données et la projection de nouveaux points.

¢ La Moyenne, I'Ecart Type, la Varisnce et le Coef-
ficient Corrélation vous permettent d’analyser des
données statistiques & une ou deux dimensions.

® L3 SR-51- fonctionne sur accumulateur rechar-
geable ou directement sur secteur,
Le clavier permet 8 conversions d'unités.
Affichage : L affichage standard se fait avec 10
chiffres significatifs ; possibilité également d’af-
fichage en notations scientifique et technique,

58



s Effacement sutomatiqus : Lorsque vous appuyez
sur la touche =7 , tous les calculs sont complétés,
le résuitat est affiché et Ia calcutatrice est préte
pour un autre probléme,

IH.UTILISATION DE LA CALCULATRICE

MISE EN SERVICE

L'accumulateur de votre SR-51-11 g &té chargé 3 lusine,
It se peut toutefois que vous ayez besoin de le recharger
avant la premiére mise en service ou aprés une utilisation
profongée (affichage flou ou irrégulier),

L'accumulateur dtant correctement mis en plece, vous le
rechargerez en branchant sur secteur le chargeur relié a ia
calculatrice. Temps de charge - 4 heures si ia caiculatrice
est hors service, at 10} hgures si vous vous en servez,
ATTENTION : Si I'accumutateur n'est pas correctament
rmis en piace, il ne se rechargera pas.

Pour mettre la calculatrice en marche, poussez le bouton
ON/OFF vers ia droite {)I"affichage s"ailume)et, pour I'ar-
réter, poussez I'interrupteur vers la gauche.

LES TOUCHES D'EFFACEMENT

CE! : effacement du dernier nombre introduit au moyen

des touches [ 0] & [ 9] ainsi que la virgule décimale et
e changement de signe,
Cetta touche n’efface pas les résultats calculés, les nom-
bres rappelés de la mémoire, ou 7. Cette touche sert éga-
lemant & arréter le clignotemem éventuei de V'affichage.
Elle n’aftecte pas les opérations en cours,

[CLR| : Cette touche efface les calculs en cours, ta cons-
tante programmée, ainsi que ["atfichage. Permet de passer
de la notation scientifique & I'affichage normal et arréte
I'affichage clignotant. Cette touche n'affecte pas le contenu
des mémoires, la position de la virgule fixe, la mode angu-
laire et I'affichage en notation technique.
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(2ndj : Cette séquence efface I'affichage, toutes les
mémaires, ia canstante et les caiculs en cours. Remet la
calculatrice en affichage normal et le mode angulaire en
degrés. Supprime ie mode en virgule fixe,

En fgit, la calculatrice se vide d'elle-méme aprés la plupart
des caleuls. Lorsque vous appuyez sur la touche [=1 pour
achever une opération, ie résultat est affiché et la calcula-
trice est préte pour un nouveau probléme sans avoir besoin
d’appuyer sur une touche d'effacement. Cependant, le
contenu des mémaoires n'est pas effacé automatiquement
par la touche [=] .

TQUCHES A DOUBLE FONCTION
( et )
La plupart des touches ont une double fonction, La pre-
midre est imprimée sur (a touche et la deuxigme figure
au-dessus de catte derniére. Pour exécuter une fonction
indiquée sur une touche, il vous suffit d’appuyer sur cette
touche, Par contre, si vous voulez utiliser Ia deuxidme
fonction d’'une touche, appuyez d’abord sur la touche

2na; , puis sur la touche correspondant 3 fa deuxiéme
fonction choisie. Par exemple, pour trouver le logarithme
naturel d'un nombre, vous appuyez sur [inx] , 6t
pour trouver le logarithme & bese 10 d’un nombre, vous
appuyez sur [2nd) [inx] . Pour plus de clarté, ces séguences
seront indiquées par I3 . Si vous appuyez deux
fois de suite sur la touche [2nd] ou si vous appuyez sur une
touche qui n'a pes de deuxiéme fonction, la calculatrice
revient 4 |la premidre fonction,
La touche d'inversion {Inv] élargit les possibilités de calcui,
au méme titre que la touche [Znd] . Lorsqu’on appuie sur
la touche [iNV] avant une autre toucha, ia fonction inverse
est alors calculée comme I'indique le tablesu suivant :
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Touches de fonction Touches de fonction inverse

sin = sin’! sinh - sinh!

cos - cos’ cosh -+ cosn’!

tan -+ tan’! tanh - tanh’!

SUM  — soustraction PROD -» division

EE > EE enlevé ENG -+ ENG enlevé
FIX ~+ FIX enlevé
conversions -» conversion

inversée,
FORMATS D'AFFICHAGE

Bien que I'introduction d’un chiffre et I"affichage soient
limités & 10 chiffres, tous les calculs sont effectués de
fagon interne avec 12 chiffres significatifs.

Affichage normal

Affichage & 10 chiffres. Les nombres négatifs sont affichés
avec le signe moins 4 leur gauche,

Notation scientifique

Ce mode d'affichage se décompose de la fagon suivante :
une mantisse {nombre décimal) multipliée par 10, & una
puissance n 00 n ast appeié 'exposant. On peut ainsi ;ra-
vaillar avec des nombres aussi petits aye +1x10%a
aussi grands que t 9.9_%%9999 x 1077, Les nombres
inférieurs & + 1 x 10" " ou supérieurs & + 9.9999999
x 10! ® doivent tre introduits en notation scientifique.
Lorsque des calculs dépassent ces limites, la calculatrice
passe automatiquement en notation scientifique,

Pour introduire un nombre en notation scientifique, on
introduit d'abord ia mantisse (avec son signe), puis on
appuie sur |a touche [EEj ot on introduit enfin "axposant
avec son signe.

Exempie : 320 000 000 00C peut 8tre écrit 3,2 x 107! &t
introduit dans la calculatrice de la fagon suivante :



Introduire  Appuyer Affichage

[CR) 0
3.2 3.2
(€] 3.2 00
11 32 11

Vous pouvez introduire plus de 2 chiffres aprés avoir ap-
puyé sur [EE ] , mais seuls fes deux derniers sont retenus
comme exposant .

Remarque : La calculatrice ne passera pas en notation scien-
tifique lorsque vous appuyez sur "EE_ , si plus de 8 chiffres
sont introduits ou affichés,
La mantisse et 'exposant peuvent dtre affectés du signe
moins. A cet effet, appuyez sur la touche de changement
de signe +/—, aprés avoir introduit la rantisse ou I'expo-
sant. Pour changer le signe de la mantisse ou ajouter des
chiffres & sa partie décimala aprds avoir appuyé sur ia touche

[EE . appuyez sur la touche [ 7] , puis introduisez le
changement de signe de la mantisse ou les nouveaux
chiffres ajoutés A la partie décimale.
La notation scientifique peut 8tre combinée avec 1"affi-
chage normal, la calculatrice convertissant les données
selon le mode désiré. Aprés avoir appuyé sur |a touche

LEE; , tous les résultats sont affichéds en notation scienti-
fique jusqu’a ce que I"on appuie sur les touches [CR: ,

s, W W) (] ou (W (2w, BB, ou que
I'on arréte la machine.
Lorsque |I'on appuie sur [2nd) pour enlever la nota-
tion scientifique et que le nombre est situé hors de la plage
de + 1x10'% a + 5x 10!, 1a calculatrice ne repassera
en affichage normal que si le résultat calculé par |a suite se
trouve & "intérieur de cette plage.
Exemple : (7x 10" +5x 10'%) + 26 + 25 =1200000000



Introduyire  Appuyer Affichage

7 [ 7 00
1 [+] 7.1
5 EE 5 00
10 (=" iwy [EE] 75 1

ol 7.5 11
25 =1 3. 10
25 (= 1200000000.

Notation Technique
On obtient ce format d'affichage en appuyant sur [2ng’

. La valeur affichée se compose alors d'une mantisse
et d'un exposant a]usté de !glle sorte que I'exposant soit
un multipfe de 3 (10"? , etc.) et la mantisse aitun,
deux ou trois chiffres é gauche de la virguie. Ainsi, la calcu-
latrice affiche les résultats en unités immédiatement utili-
sables,

Exemples ; 1072 pour les picofarads, 9‘]0’3 pour les milli-
métres, 10° pour les mégohms ou 107 ° pour les nano-
secondes.

Choix du nombre de décimales

Que ce soit en affichage normal, scientifique ou technigue,
vous pouvez choisir le nombre de décimailes que vous sou-
haitez pour chaque opération. Lorsque vous appuyez sur

izna, [ et Que vous introduisez ensuite le nombre de
décimales voulu {de O & 8), la calculatrice fournira tous les
résultats arrondis & ce nombre de décimates.

Exemple : 2/3 = 6666666667

Introduire  Appuyer Affichage

2 [+ 2.
K (= 6666666667
rznd 5 0.66667
(2nd) HER 2 0.67
2nd, [0 0 1,



Il est important de noter que la valeur affichée est arrondie
au format voulu.
Exemple : 1 x 107 = 2= 0005

Introduire  Appuyer Affichage

[zne] IEN o
1 1 00
(=] 1.-03
2 = 5.-04
(20c] HEN 2 5.00-04
(e} (EE) 0.00
(2nd] 3 0.001
[2n0] NI 4 0.0005

[2na] N S 0.00050

Affichage elignotant

L'affichage clignote en cas de dépassement de capacité de
la calculatrice ou lorsqu’une opération est mal posée. Pour
arréter ie clignotement sans affecter les calculs en cours,
appuvyer sur |a touche [CE] . Pour plus de détaits sur les
erreurs possibles, reportez-vous a I' Annexe A.
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I1l. CALCULS ARITHMETIQUES

La méthode algébrique d'introduction des chiffres et opé
rations permet d’introduire directement (a plupart des
problémes tels qu'ils se présentent mathématiquement.
La précision des résultats est traitée dans |' Annexe C.

TOUCHES DE BASES
Les Touches [0 ] 8 [9] vous permettent d'introduire

tous bes chiffres de 0 & 9.
La Touche [.7! sert & I"introduction de la virgule déci-

male.

La Touche (%] permet d'introduire ja valeur de w avec 12
chiffres significatifs pour les calcuis (valeur arrondie &
I'affichage). °

La Touche Changement de Signe [+/-] permet de changer
le signe du nombre affiché Lorsqu’elle est utilisée avec la
touche [EE. , efle change le signe de I"exposant.

Les Touches Addition, Soustraction, Multiplication et
Division [+, [=1, [X] . [=] effectuent I'opération
désirée entre ia derniére valeur affichée et la valeur intro-
duite imrnédi.atement aprés.

La Touche Egale [ =] calcule les résultats en achevant les
opérations introduites. Elle prépare la caiculatrice pour

un nouveau problémae.

La Touche d'inversion de x et y (32 intervertit les fac-
teurs dans une multiplication , ou le diviseur et le dividande
dans une divisign. Elle intervertit x et y dans les calculs de
A%, vx et ® 'y, et permet également Vintroduction des
donnédes et I'affichage des résultats dans les conversions

de coordonnées polaires en coordonnées cartésiennes et

les problémes de régression linéaire.

Remargue : Si vous appuyez successivement sur 2 des
touches d'opérations {+ —, x, +, vx, x\?ygat A %) ou si
vous les faites suivre par (=] ou [ (] vous provoquerez
le clignotement de I"affichage. Toutes touches d’ opérations
précédées de [+ ] provoquera le méme effet.
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OPERATIONS COMBINEES

Le résultat duncalcul peut étre utilisé directement dans
un autre calcul sans avoir a ie réintroduire.

Exemple : 1,84 4+ 0,39 =2,23 puis (1,84 +0,39)/365 =

.006109589,
introduire  Appuyer Affichage Commentaires
1.84 +] 1.84
.39 =] 2.23 1.84 + 0.39
[= 223
365 =] 0.006 108589 2.23 = 365

HIERARCHIE MATHEMATIQUE

L.a hiérarchie mathématique permeat o obtenir une combi-
naison optimale des différentes opérations et leur attribuer
des priorités, les régles classigues de cette hiérarchie ont
été programmées dans Ja calculatrice. Ceci permet d'éviter
qu’une expression telle gue 5 x 4 +3 x 2 soit interprétée
de I'une des 4 fagons ci-dessous |
S5x{4+3)x2=70

ou Ex44+3x2 =26

ol {(bx4+31x 2=46

ou 5x(44+3x 2) =50
Dans ia hiérarchie mathématique, la multiplication est
effectuée avant {"addition et, par conséquent, la réponse
exacte pour I'exemple ci-dessus est ({5 x 4) +{3 x 2} =26.
Les niveaux de priorité sont dans I'ordre décroissant :

1) Fonctions spéciales

2) écart en pourcentage (A %)

3) Puissance (y™) et racine “\/y

4) Multiplication, division,

B) Addition, soustraction

6) Egale

1) Les fonctions spéciales {fonctions trigonométrigques et
hyperboliques, logarithmes, carrés, factorielies, eX, 10%,
pourcentages, inverses et conversions) remplacent immé-
dizterment la valeur affichée par sa valeur de fonction.

6



2) La fonction écart en pourcentage ne peut qu’achever des
opérations du Type écart en pourcentage.

3) Les puissances {y*} et les racines ("\/y_l sont exécutées
dés que les fonctions spéciales et écart en pourcentage
sont achevés.

4) Les multiplications et divisions sont effectuées aprés les
fonctions spéciales, "écart en pourcentage, eX, I'extrac-
tion des racines et d'autres multiplications et divisions.

5} Les additions et soustractions ne sont effectudes qu’aprés
I'achévernent de toutes les opérations qui précadent et
d’'autres additions et soustractions.

6] Egale achéve toutes les opérations.

Les apérations de méme priorité sont effectuées de gauche
a droite.

Pour illustrer ce qui précéde, prenons 'exemplesuivant :
4552 x 743 x 0.5 89°23 941320344,

Introduire  Appuyer Affichage Commentaires

4 =] 4. l4+) en mémoire

5 (=] 25, Calcut immédiat du carré [z2
{fonction x°} de (5°)

) 0.16 Calcul de (4 + 6°), x

ayant la méme priorité
que —

7 i+] 1.12 x ayant priorité sur +

{4 = 6 x 7) est calcuié.
+ en mémoire,

3. (3 x) en mémoire,
0.5 .5introduit yX en mémaoire

L

60 0.5 Cos60° calculd
immédiaternent
(=} 3241320344 Achéve toutes les

opérations, 5505 60°
ast calculé, puis 3 x
.5c08 60° cp quj est
ensuite ajouté a 1.12.



Ainsi, en introcuisant cette expression exactement dans
I'ordre de sa rédaction, |a calculatrice I'interpréte de la
fagon suivante :

{1{4 = 57 x 7] + (3 x Q.5eor )

Les priorités sont donc rigoureusement respectées, les opéd-
rations en attente étant mises en mémoire puis rappelées

au moment voulu par |a hiérarchie programmée. Ceci permat
de résoudre trés facilement |a plupart des problémes puis-
aque les données peuvent étre introduites dans " ordre ol elles
s8 présentent. La sécurité sur I'ordre d'interprétation des
opérations peut étre renforcée grice aux parenthéses.

PARENTHESES
Pour certaines séquences d’ opérations, il est nécessaire de
“guider”’ la calculatrice sur la fagon de calculer. Exemple :
4x (649 (7 -4){2+3) =7
Pour calculer cette expression & |'aide de |a hiérarchie pro-
grammée, il faudrait un certain nombre d"étapes intermé-
digires avec mémorisation des résultats intermédiaires et vous
ne pourriez probablement pas I'introduire dans I'ordre ol
elle se présente.
Pour contourner cette difficulté, vous utiliserez les paren-
théses. Pour comprendre I"utilité des parenthéses, faites
I'essai suivant : Introduisez {5 x 7} : 'affichage donne 35. En
effet, grace aux parenthéses, la calculatrice a effectué la
multiplication 5 x 7 sans que vous ayez appuyé sur la touche
=], car la hi¢rarchie des opérations s applique 3 chague
jeu de parenthéses. Les parenthéses vous permettent d'intro-
duire le probléme tel Gu’il se présente, la calculatrice se sou-
venant de chague opération et évaluant chaque élément de
I"expression dés qu'elle dispose de toutes les données néces
saires. Lorsqu’elle rencontre une parenthdse fermée, la
calculatrice achéve toutes tes opérations rencontrées depuis
la parenthése cuverte correspondante.
Exemple 14 x (5 +9) = (7 — 4)(2 *+ 3} = 2304526749

Introdu isez cetie expression et suivez le déroulement de
son calcul,
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introduire  Appuyer Affichage Commentaires

4 XJl] 4 {4x) en mémoire en
attendant le calcul
des parenthéses
5 (+3 5. (54 en mémoire
9 [2] 14. (5 +9) calcuid
[+] 56. La hiérarchie des opé-
rations calcule 4 x 14
[ ] 56. 56 +e&n mémoire en attendant

le calcul des parenthéses

7 7. {7—} en mémoire
4 3. (7—4) caiculé

3. Prépare I'exposant
2 2.
3 5. (2+3) calculé

2304526749  (7—4)(2* 3) calculd, puis il
divise 4 x {5 +9)

La mise an mémoire d"opérations et des chiffres qui s’y
rattachent ne peut dépasser certaines limites : 9 pour les
parenthésas ouvertes et 5 pour les opérations en attents.
Au-deid, I'asffichage clignotera.

Exemnple : & + {B/(9 - (2/3})]} = 596

introduire  Appuyer Affichage Commentsires
5 (+1(13J 5.
8 (+] 8.
9 =g 9.
2 = 2.
3 6666666667 (2/3) calculé

) 8333333333 [9 - (2/3)] caleulé
o 0.96 {8/[9- (2/3)]}
=) 596 5+ 18/[9- (/9]
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La touche [ =] ayant le pouvoir d'achever toutes les opé-
rations en cours chaque fois qu’'elle est utilisée, elle aurait
pu étre utilisée ici 3 la place des touches [ ) | . Faites l'essai
avec ce méme probléme.

Exemple : 3 x {427 ™y = 4700043401

Introduire  Appuyer Affichage Commaentaires

(R ] 0.

3 ] 3.

4 ¥ ] 4

2 ERI 2.

7 =y 7.

4 ] 1626576562 V7
(7=} 1626576562  —(V7)
1] 3238557891 2%
o) 1.566681134 4.9
7] 4.700043401 3 x 4983

Chaque fois que la calculatrice rencontre une parenthése
fermée, le contenu de cette parenthése est calculd en remon-
tant jusqu'a la plus proche parenthése ouverte et remplacé
par une seule valeur. Sachant cela, vous pouvez composer
I'ordre d’interprétation selon vos besoins et notamment
vérifier les résultats intermédiaires.
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IV. FONCTIONS MATHEMATIQUES
INVERSE ET FACTORIELLE

(7] calcule I'invarse de la valeur x dans le registre d"affi-
chage en divisant t par x {x %0}

Znd) [EH calcule la factorielle (1 x 2x 3 x4 x.. x x) de
la valeur x dans le registre d'affichage pour des nombres
entiers. 0 < x < 69. (0! =1 par définition).

Exemple : 1/3.2 = 0.3125

Introduire  Appuyer Affichage
3.2 [ia] 0.3125

Exemple : 1/{—12 +51) = 0092592583

Introduire  Appuyer Affichage

12 =i [+] —12.
5 Z0) B 120
=1 108
Vx 0092592593
LOGARITHMES

linz] calcule le.logarithme naturel {base e} de la valeur
x dans le registre o' affichage (x > 0).

2| IR calcule le logarithme décimal (base 10) de la
valeur x dans le ragistre d affichage (x >> 0},
Exemple : log (1 +1n 1,7) =.1848697249

Introduire  Appuyer Affichage
P

¥ 1.
1.7 [inx} 5306282511
L 1.530628251
2nd, IEW 1848657249
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EXPONENTIELLE ET 10X

[e*] calcule I'exponentielle de la valeur x dans le registre
d'affichage. {—227,955 9242 < x < 230,2585092)

[Znd] calcule 10X pour valeur x dans le registre
d'affichage {—99 < x <{ 99,999999998).
Exempie : e(3 + 1093) =147 7116873

Introduire  Appuyer Affichage

1l 0.
3 [+] 3.
.3 {2nd] 1,995262315
o] 4,995262315

e ] 147 7116873

CALCULS D'ANGLES

Modes Angulaires

Les angles peuvent &tre exprimés en degrés, en radians, ou
en grades (angle droit =90° =n/2 radians = 100 grades).
Vous sélectionnerez le mode de votre choix en appuyant
sur . ou . Lorsque vous
la mettez en marche, la calculatrice travaille en degrés, et ceci
jusqu’a ce que vous introduisiez un autre mode. Tous les
angles introduits et calculéds sont mesurés dans les unités du
mode retenu, jusqu’d ce que vous choisissiez un autre mode,
Que vOous appuyiez sur Bl ou que vous arrétiez la
cafculatrice. Les touches IEB replacent la machine
sur le mode des degrés. Par contre, les touches [CE et

€IR]  n'affectant pas le mode angulaire.

Le mode angulaire n’a absolument aucun effet sur les calculs
sauf si I'on utilise les fonctions trigonomaétriques ou les
conversions de coordonnédes polaires en coordonnées rectan-
gulaires.
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FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES

Les touches trigonométriques [sin] , (ces. , [tan] , calculent
les sinus, es cosinus ou la tangente de |a valeur affichée.

Exemple :sin 30°+ 19 315° =-0,5

Introduire  Appuyer Affichage

(z+d] IEW 0
30 [sin; [+ 0.5
315 Ttan] -1.
= -05

Les valeurs trigonomeétriques peuvent étre calculées pour

des angles supérieurs 3 une révolution. Tant gue ia fonction
trigonométrique est affichée en format standard plutdt qu'en
notation scientifique, tous les chiffres aftichés sont précis
pour une plage de * 36.000 degrés, * 200 n radians et

+ 40.000 grades. En général, |2 précision baisse d'un chiffre
pour chaque décade hors de ces pla?es Si x est plus grand
que * 3,6 x 10'* degrés (4,0 x 10' % grades ou + 6,2799993
x 10'2 radians), sucune rotation partielle n'est reconnue.

FONCTIONS HYPERBOLIQUES

Les touches de fonctions hyperboliques [nd) IEZ8 . [20d]
BN . [2+) [0 . calculent le sinus, le cosinus ou la tan-

gente hyperbolique de la valeur x de I'affichage. Pour ces

fonctions, les arguments ont les limites suivantes :

— 2279559242 < x < 230,2585083 et x <+ 2279553242

paur sinh et cosh.

FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES ET
HYPERBOLIQUES INVERSES.

V] :précédant un autre touche, elle inverse le role de
celle-ci. Lorsgu'elle est utilisée avec les fonctions trigonome-
triques ou hyperboliques, on obtient I'inverse de ces fonctions.
Ainsi, pour obtenir le arcsin (sin '} on appuie sur [INY]

[sin. et pour obtenir argth, (tanh ')} on appuie sur [INV]

2, El
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Le plus grand angte résultant d’une fonction inverse est de
180 degrés {r radians ou 200 grades). E tant donné que ces
fonctions ont de nombreuses déterminations, ¢'est-adire
que arcsin .5 =30°, 150°, 390F, etc., le résuitat caiculé pour
chaque fonction est limité de la fagon suivante :

Fonction d"arc Limites da I'intervalle du résultat

arcsin x (sin ' x) 02a90° «/2radians ou 100 G

arcsin — x (sin? —x} 04 — 90° — n/2 radians, ou — 100 G

arcos x {cos ' x} 02a90° n/2radians ou 100G

arcos — x lcos'—x) S0a 180°,n/2 & n radians, ou 100 3
200G

arctan x {tan™! x} 04 90° «/2radians, ou 100G

arctan — x (tan ' — x) 04 —90° — n/2 radians, ou — 100 G

Avec les restrictions — 1 55 x << 1 pour arcsin et arcos x.
Exempie : /4 tarctg {.2m = 1,34638028

Introduire  Appuyer Affichage
(2nd] (CHD 0
| 7 I 3.141592654

4 103 7853981634

2 o] 6283185307
(¥) [tan! 5609821161
=] 134638028

Le mode des radians aurait pu étre sélectionné a tout moment
avant [INV - I} est néanmoins préférable pour plus de
sécurité de choisir un mode angulaire au début du probléme

3 résoudre.
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Les fonctions hyperboliques ont un comporternent analogue
A celui des fonctions trigonométriques. Les limites sont les

suivantes :

argsh x {Sinh" " x) —10% < x < 10"
argch x (Cosh ™ x) 1= x < 0%
argth x (tanh 'x) —1<ix1

Exempte : .25 +argth (.B66) = 1.566856201

Introduire  Appuyer Affichage

.25 =] 0.25
866 e Zna) B 1.316856291
(=] 1.566856291

CARRE ET RACINE CARREE
{22! calcule le carré du nombre affiché.
[+%] caicule la racine carrée du nombre affiché (x 2> 0

Exemple : [\ 3.1452 - 7 + (32F)'? - 2,239078197
Introduire  Appuysr Affichaga

3.1452 O[] 1773474173
7 = -5.226528827
3.2 [=7] 10.24
] 5013471173
Rl 2.239078197

RACINES ET PUISSANCES

{¥¥1 éleve la valeur atfichée y & |a puissance x. La séquence
dintroduction esty (¥} x suivie par une touche d opéra-
tionou (=3 . {y =20}

*FF. extrait la racine xi®M® de |3 valeur y affichée. ly 20,

xF#0).

[=27] intervertit les valeurs de x et y apres leur introduction.
Cette touche peut également étre utilisée avec des opérations
arithmétiques et des calculs spéciaux.



Il faut noter que les trois fonctions précédentes sont des
fonctions 3 deux variables et ne ¥ appliguent donc pas
directement sur les valeurs affichées.

Exemple : V236 2 = 9362893421

introduire  Appuyer Affichage Commentaires
2.36 2.36 y introduit pour yX
.23 blind —-0.23 x introduit pour yX
2l B207B65654  Donne y pour \/y
3 = 9362893421  x introduit pour Xy
et résuitat

L'utilisation de logarithmes pour calculer ces foncticns,
ainsi que les définitions mathématigues classiques produisent
les réactions ci-dessous pour différentes valeurs de x et y. Les
guiltemets indiguent que I'affichage clignote.

Réaction des fonctions

y x | oyt Vy

0 0 | 1 e

0 -x 9.9999999 39" '9.9999999 99"

0 X 8] 0

9 0 1 e

¥ o | 1 "9 9999999 99"
-1 0 vy e
-y 0 oy 99999999 99"
-y X Ulylee "Nyl

POURCENTAGE ET ECART EN POURCENTAGE
convertit le nombwe affiché de pourcentage en nombre
décimal.

[2nd] calcuie I'écart en pourcentage entre 2 valeurs.
Appuvez surxy [2d] BB x2 [=]etX 2 X1 x 100 est

calculé.
Exemple : 436 % = 436
Enter Preas Display
43.6 L 0.436
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Exempte : Quel est I'écart en pourcentage entre le prix de
vente d'un réfrigérateur qui est de 766,48 francs et son prix
de gros, qui est de 516,22 francs ¢

Introduire  Appuyer Affichage

51522  [2nd] 515.22
766.48 = 4876751679

Cette augmentation s'éléve a prés de 49 %.
Autres utilisations de la touche [*%] .

+) additionne n % a

= o oustrait n % de la valeur
i YA RESE s .

[Xx] multiplie par n % affichée

== divise par n %

~d
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V. MEMOIRE

La SR-51-1 est dotée de 3 mémoires adressables,
L utilisation des touches de mémoite n'affecte nila
valeur affiche, ni les calculs en cours, Toute fonction
faisant appel & une mémaire doit obligatoirement
étre suivie du numero de celtesci :n = 1, 2 ou 3,
MISE EN MEMOIRE ET RAPPEL DES DONNEES
510, n met !a valeur affichée dans la mémoire n{n =1, 2
ou 31, Toute donnée antérieurement mémorisée dans la
mémoire est effacée.
RCL' n rappelle et affiche (a valeur qui se trouve cdans la
mémoire n. Un nombre rappelé peut servir de donnée dans
une expression mathématique queiconque.

Exemple : Mettre 3.012 dans la mémoire n°2 et rappeler.

Introduire Appuyer Affichage

3.012 '5T0, 2 3.012
CIR 0
ReL 2 3.012

Les mémoires peuvent également servir a la conservation
de résultats intermédiaires et de nombres employés
plusieurs fois au cours d'un méme caicui.

[sin (3 x 7 2) —cos {3 x/ 2]

Exemple : Calculer

x
pour x = 20,6821776 degrés,
Introduire Appuyer Affichage Commentaires
iznd MM T D0 0
3 X)) 3
20.6821776 (5T, 1[ =" 62.0465328 x en mémaire
2 [ ]5M0, 2 31.0232664 3x/2 en mémoire
fsin _~ 515386 1069
REL. 2 310232664 3x/2 rappelé
‘cos: 8569580858 Cos {3x/2)
(2 jl=] 3415719789
RCL 1 206821776 x rappelé

i= 0165152812 Résultat



MEMOIRE ALGEBRIQUE.
Vous pouvez mettre en mémoire une vaieur affichée 3
tout morment en cours de calcul, sans affecter ce dernier,
En outre, vous pouvez additionner, soustraire, multiptier
et diviser directement au niveau des mémoires. L utilisation
de (2nd; N efface les mémoires, ainsi que tout ce qui
a5t dans |a calculatrice,
SUM n ajoute la valeur affichée au contenu de la mémoire
n et mémorise le résultatenn. n= 1,2 ou 3
NV, SUM n soustrait la valeur affichée du contenu de
la mémoire n et mémorise le rdsultatenn, n= 1,2 0u 3
2ng) n multiptie le contenu de la mémoire n par
la valeur affichée et mémorise le produitenn. n= 1,2 ou 3
i 2ndi [ n  divise le contenu de la mémoire n
par ia valeur atfichée et mémorise le résultatenn.n=1,20u 3
Ceci permet d'éviter un rappel fastidieux, de longues
opérations et des remises en mémoire,

Exemple : Calculer X+ 9, pour x = —1, 2, 3, et totaliser
les résultats 4 l'aide de la mémoire n°3,

introduire Appuyer Atfichage Mémuoire 3
1 e OIS 1. v
9 ‘=]s100 3 10. 10
2 x 4 10
9 13. 23
3 9 23
9 18. 41
41. 41

Exemple : A 'université de G . . ., le pourcentage
d'étudiants terminant leur année scolaire est de 76,8%
pour la premiére année, 81,3% pour la deuxidme année,
92,2% pour la troisiéme année et 95,9% pour la derniére
année. Quel est |e pourcentage d’étudiants obtenant leur
dipldme et quel est le pourcentage d'étudiants achevant
leurs 3iégme et 4iéme année ?
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Introduire Appuyer Affichape

76.8 (4] OO 0.768
81.3 [, [%] 0624384
922 [%]E91.X) 0.575682048
95.9 %] [2ng] 1[Z] 0.552079084

[REL 1 0.884198

Prés de 55% des étudiants obtiennent leur dipldme et plus
de 88% font leurs 3iéme et 4i¢me années.

ECHANGE MEMOIRE/AFFICHAGE

La séquence [2nd] [l n échange le contenu de la
mémoire n avec ta valeur affichée. Par conséquent, ia
valeur affichée est mise en mémaoire et la valeur précé
demment en mémaoire est affichée.

Cette touche est & usages multipies : vous pouvez Vutiliser
pour analyser deux résultats sans les perdre, ainsi que pour
mémaoriser des résultats intermédiaires.

Exemple : Calculer A’ +28B+F pour A = 258963 et
B = 1,265632

Introduire Appuyer Affichage Commantaires
268963 (510, 1 /=¥ [+ 1 0670618354 A en mémoire
1.255632 (X 1.255632 B introduit
20’ B 1 0.258963 B en mémoire,
A rappelé
[X] 3251622296 A X B
P LEL 7173862946 A2+ 2AB
(RCL 1 1.255632 B rappelé
[ 2] 1576611719 B2
= 2.293998014  Reésultat



VI. CALCULS PARTICULIERS

CALCUL AVEC UN FACTEUR CONSTANT.
La fonction constante  [2nd] peut dtre utilisée pour
introduire un nombra n ep facteur constant dans les opé-
rations +, —, x, =, yX, "\ﬁet A%, L'opération et le
facteur constant n étant mis en mémoire, les opérations
successives sont obtenues en introduisant une donnée X
suivie de la touche (=] .
Aingi :
n place en facteur constant I'addition
du nombre n & tout nombre affiché : X + n.
n [=][2ne] place en facteur constant la sous-
traction du nombre n & tout nombre affiché : X — n.
n X] place en facteur constant ta multi-
plication par le nombre n de tout nombre affiché ;
Xxn,
n (2nd) piace an facteur constant la division
par le nombre n de tout nombre affiché : X < n,
n (200, EIH) place en facteur constant |’élévation
& ta puissance nidéme de tout nombre affiché : X0,
n [ [2nd} @H place en facteur constant |'extrac-
tion dg la racine niéme de tout nombre affiché :
XKoo
n  [(Znd) (Znd] place en facteur constant le
calcul de la variation en pourcentage de tout nombre
affiché par rapport & n.

n— X

x 100

Exemple : Diviser .02, tg 22°, 2 x 1(#2 et {2222)? par .89

Introduire Appuyer Affichage
{2nd] 0
89 [+ (2nd] 0.8%
.02 = 0224719101
22 tan] [=] .4539620515
2 (fE] 2 00
22 (=] 2247191 22
2222  fxf[= 55475101 06
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Pendant |8 dérouiement de ces calculs, vous pouvez utiliser
n'importe guelle fonction mathématique, choisir un nombre
de décimale fixe, utiliser les mérmaoires et les conversions,

ou encore changer fe format d’affichage,

CONVERSIONS D'UNITES.

A partir du clavier de votre calculatrice, vous pouvez
effectuer directement un certain nombrs de conversions,
A cet effet, vous introduisez la valeur & convertir, vous
appuyez sur 2nd, , puis sur la touche de la conversion
voulue, Les conversions-sont possitiles entre les quantités
suivantes :

Degrés, minutes, secondes Degrés décimaux
{DDD.mmss} {DDD.dd)
Degrés Fahrenbeit et Degrés Celsius {centigrades)

Degrés et Radians
Grades et Radians
Pouces et Millimétres
Gallons U,S. et Litres

Livres {avoir-du-poids) et Kilogrammes

La touche [1¥] peut 8tre utilisée pour inverser le sens
de |a conversion telle qu'alle est indiquée au clavier. Les
conversions entre les degrés, minutes et secondes at los
degrés décimaux sont basées sur la formule : degrés en
dégimales (DD.dd) = degrés entiers (DD) + minutes
(mm)/ 60 + secondes (ss)/ 3600, Les minutes et les
secondes doivent chacune étre inférieures a 98,

Exemple : 21 2°F=100"C

Introduire Appuyer Affichage
{2nd IEW o
212 {zne) D 100.

INV] [2na” 212,

Vous pouvez utiliser ces conversions pour convertir des
unités de surface d’'un systéme en unités de surface d’'un
autre systéme.

Exermmple : 1620 pouces carrés = 980643,2 millimétres
carrés,



Introduire Appuyer Affichage
1520 200 [NED (2nd; BEN]  9B0643.2

Le fait de doubler le processus de conversion multiplie
deux fois par le facteur de conversion, |l en est de
méme pour les conversions d'unités de volume, ou il
faut procéder 4 trois séquences de conversions.

TRANSFORMATION DE COORDONNEES
POLAIRES EN COORDONNEES
CARTESIENNES.

.2od, [/ convertit les coordonnées polaires en coor-
données cartésiennes.

=¥ introduit et rapporte les données destinées aux
calcuis spéciaux. On i'utiiise également pour fes opé-
rations arithmétigques, ainsi que pour échange de x ety
dans les calculs de racines Bt puissances.

4

e

16

X

La séquenca des touches de conversion de coordonnées
Polaires a Cartdsiennas

R x>y @ ‘20’ I donney =¥ x
L a séquence des touches da conversion de coordonnéas
Cartésienneas 3 Polaires

x %y y W' 2nd, @) donne® = R
La valeur de B calculée 3 partir de la séquence carté-
sienne & polaire sera comprise dans les intervalles

suivants(;, o
- 90 ; J 270
-m2rd =6 § 3m2rd
—100gr | 1 300 gr

Ce processus de conversion contrdle le mode angulaire
de la calculatrice pour la détermination des unités d’angle
voulues tant pour l'introduction qu’au niveau des résultats,
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Exemgle : Transformer de point da coordonnées polaires
(5, 30 ) #n coordonnées cartésiennes, faire ensuite la
transformation inverse et exprimer la valeur de 'angle
polaire en radians

Introduire Appuyer Atfichage Commentaires

[2nd] IEER 0  Choix du mode
des degrés
5 =y 0. R intreduit
30 o 2.5 @introduit, y affiché
L2 4.330127019  x affiché
[ 5 ] 4.330127019  Mode des radians

=7 25  x introduit
[we¥] @ 5235987756 Oaffiché
[=31] 5. Raffiché

MOYENNE, VARIANCE, ECART-TYPE
(3+] Met en mémaire le nombre affiché et entraine
I'apparition du nombm de valeurs y déja introduites.

BB Entraine le retrait du nombre affiché de |a
suite des points Y; déja introduits. L' affichage indique une
diminution d'une univ.

(zna] (I¥ Calcule la valeur moyenne définie comme :

N
_ v
Moyenne=y:%—-.i: 1.2.3...N

2nd Calcule la variance définie par I"expression :

Variance = ;ﬁ‘f - Q’ﬁ‘f

[2ed] @Rl  Calcute 1'écart-type suivant I'expression :

Ecart-type = \fVar x ﬁ—N_——-'

Afin de préparer la calculatrice a effectuer les caiculs
ci-dessus il est conseillé de presser [2nd] [} avant
d'introduire Jes données.
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L'utilisation de ta calculatrice pour des opérations
statistiques n'empéche pas les calculs mathématiques
normaux. Cependant, ces calculs wutilisent les trois
mémaires adressables ainsi que certains registres de
I’A.Q.S. limitant les calculs & deux opérations sn attente,

L'ensemble de donndes & introduire est yq, ¥y ... ¥,
Introduire y | et presser [E+] . Le chiffre Y apparait, il
signifie qu'une valeur a été introduite, Continuer la
méme opération avec y3 . . . jusqu.d vy, chaque fois les
nombras 2, 3, ... n sont affichds, indiquant & nombre
de donndes entrées,
La séquence v; (X*] ajoute v & ta mémoire 1, yZ & la
mémoire 2 et ajoute 1 4 la mémoire. La séquence v;
[20d] BB retranche les mémes quantités aux
contenus des mémaoires.

Exemple : Analyser les résultats d’examens suivants :
96, 81,87, 70, 93, 77.

Introduire Appuyer Affichsge Commentaires
(2nd] D 0 Effacement total

96 [1+] 1. 1é#re introduction
81 (3] 2. 2éme introduction
97 (T+] 3. 34me introduction {fausse)
97 (z0d] B30 2. 3dme introduction enievée
87 (E+] 3. 34me introduction exacte
70 (x+] 4. g4ame introduction
93 [(E+] 5. 54me intraduction
77 [34] 6. 6dme introduction

[nd] 9.879271228 Ecart-type

[2nd} CIT) 84. Moyenne

[znd] [ 81.33333333 variance

[REL] 1 504. Total des résultats

On remarguera que I'écart-type paut dtre calcuté en
premier, bien gue |a moyenne serve & le déterminer.
Les valeurs mises 8n mémoire peuvent étre rappelées
pour servir dans d'autres op#fations. Toutefois, la
mayenne, la variance et I'écart-type ne doivent pas
&tre utilisés pendant le calcul d'une expression mathé-
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matique car une touche (=, est employée de fagon
interne, ce gui automatiguement achévera toutes ies
opérations en attente,

REGRESSION LINEAIRE

%Y introduit les valeurs x; pour les calcuis de
régression linéaire, Elle est également utilisée pour les
conversions, les racines et puissances, ainsi que certgines
opérations arithmétigues.

I+’ introduit |es valeurs yj pour les caiculs de
régression linéaire,

20d; (50 corrige les données entrées par erreur.

2nd, (I donne ia pente m de la droite de régression
calculée. Si la droite est verticale, V'affichage clignotera
car la pente tend vers l'infini.

znd [ calcule i'ordonnée a I'origine b de la
droite de régression calcuiée. Sila ligne est verticale,
I’affichage clignotera car il n'y a pas d'ordonnée a
{'origine.

2nd) Bl calcule une estimation linéaire de x corres-
pondant & une introduction d'une valeur de y depuis le
clavier,

2nd, calcule une estimation linéaire de y corres-
pondant & une introduction d'une valeur de x depuis le
clavier,

2nd] {11 calcule le coefficient de corrélation des
dennées introduites au cours du processus de régression
tinéaire. Cette valeur sera située entre £ 1 {corrélation
parfaite). i
Laséquence i2nd [ED) , (end] [ |, (20d; @)
calcule la moyenne, ia variance et |'écart-type des
données yi.
Laséquence [WVj 2nai [T ., wf2noi IR, NV

2nd @  calcule la moyenne, la variance et F'écart type
des donnges x;.
Dans de nombreuses disciplinas, il est bon d'exprimer
une variable en terme d'une autre variable, méme si elles
sont indépendantes at ne sont pas des fonctions analy-
tiques I'une de |'autre,
Dans la pratique une régression linéaire est calculée grice

B




4 la droite des moindres carrés qui possdde la propriété
de minimiser la somme des carrés des erreurs entre lgs
valeurs de y; réelles et les valeurs de y; estimées 3 partir
de la droite de régression. Le diagramme de dispersion
suivant permet de représenter cetta approximation,

. Diagramme de dispersion

*— ‘X,. V.)

Représentation de la droite des moindres
carrés et du diagramme de dispersion

Le coefficient de corrélation parmet de mesurer le degré
de dispersion des points autour de ia droite de régression,
Votre SR-51-11 calcule automatiquemant la pente ot
I'ordonnée & 'origine b, selon ie processus de la régression
-linéaire. Le résultat est une équation lindaire de la forme :
y=mx-+b
On peut démontrer que |2 pente et I'ordonnée & |'origine
b sont données par :

m“‘\ﬁN‘;!‘-ix.y;
B .(_._J_il;‘(_s' 2

Xx;

b=y - mx

z

.X,

]

X = moyenng des x;

¥ = moyenne des Yi =

L
N
hd
yi
=1
N
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o, = variance des x;
N

T ox?
=1

N

- x2

Une fois la droite de régression déterminée, vous pouvez
mesurer |e degré d'association entre les variebles aléatoires
{x1,¥1) ... [xp, yn) Le coefficient de corrélation est
généralament exprimé par r 8t on le calcule & 1'aide de
I'expression suivante :

mer,
r,

o, = variance des y;
bt
z y;’ _
e

Exemple : On doit effectuer un contrdle de gualité sur
une certaine guantité de tuyaux débités en section de
100 cm. La densité lindaire requise est de 6.0 gm/cm
+0.01. On préléve 6 échantillons qui possddent les carac-
téristiques suivantes ;

Echantillons 1 2 3 4 5 6
Longueur {cm} | 101.3]103.7198.6 | 99.8] 97.2[100.1
Poids (g) 609 626 | 586 | 594| 579 | 605




Introduire Appuyer Affichsge Commemaires

0  Effacement total
101.3 0. xj introduit
609 E4 1. yq introduit
103.7 [=7] 102.3  xz introduit
626 2. ypintroduit
98.6 [*] 104.7
586 3.
99.9 99.6
504 (3¢ 4.
7.2 =¥ 100.9
579 (32} 5.
100.1  [=] 98.2  xg inmroduit
605 3] 6. yg introduit
m 5998333333 Moyenne des
Yi
(=] [t [20d) [  100.1333333  Moyenne des
Xj
5.990346205 Densité
moyenne
[2na) 9815053641 Costticient de
corrélation
Réponse :

Le poids moyen des échantillons est 599,8g ot leur
longueur moyenne 100,1 cm. La densitd linéaire est
légdrement supérieure & 5,99 g/cm et olle est située &
Vintérieur de {'intervalle de tolérance. La valeur du
coefficient de corrélation qui est trés voisine de 1
indigue I'homogénéité de i'échantillonnage autour de
ta moyenne.

ANALYSE DE TENDANCE

L'analyse de tendance ast une variante de |a régression
lindaire, Comme précédemment, |es calculs doivent
commencer et finir par [2nd] (@] . Par contre, les
valeurs de x;j sont automatiquement augmentdes de 1
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pour chaque donnée. £n régle générale, la calculatrice
attribue une valeur x = 0 A la premiére donnée v,
Ensuite, les données sont introduites 4 i"aide de la
touche [+ , La valeur initiale de x peut &tra fixée
& tout chiffre autre que 0 en introduisant ia premiére
valeur comme dans une opération de régression
lindaire normale xq [=7] yq [I+] ,puisyz [I+],
v3[3+] ,etc... Lesvaleurs de x sont toujours aug-
mentées, de fagon interng, de 1 pour chague valeur de
y. Le nombre de données pouvant étre introduites est
illimité.
Les données erronées peuvent étre retirées de la fagon
suivante : ]
Yiaux [E+] . puis (=7 — 1 (=10 ypauy (26d)
#8 Yjuste 2+] . puisoncontinue I'opération,
Exemple : La société Dupont a été fondée en 1972,
Depuis lors, les bénéfices annuaels ont été de —1,2;
—0,3; 2,1; 1,8 et 2,7 millions de Francs, Cuelles
sont les prévisions de bénefices pour 1977 et 19807
A quefle date les bénéfices atteindront-ils 1e seuil des
10 millions de Francs?

Introduire Appuyer Affichage Commentaires

(2nd] EN 0 Effacement total
1972 [xy! 0. Valeur de x initiale
1.2 [l 1 ¥y
3 i+ (125 2 yp
2.1 E+] 3 v3
1.8 (I3 4. v
3.7 I+ 5 vyg
ey [ 1977.
t i= 1976. Année erronée
=y ]
3.7 lwd BR 4. Valeur erronée retirée
2.7 23] 5. Valeur exacte
1977 ¢’ ER 3.99 Prév. de bénef, pour 1977
1980 ‘2o EQ 6.96 Prév, de bénef, pour 1980

10 2od’ I 19B3.070707 Année ol les bénéfices
atteindront 10 millions
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Vil. EXEMPLES DE PROBLEMES
MATHEMATIQUES

ADDITION DE VECTEURS
Ajouter les vecteurs suivants :
[+] o

5430 +10/ 45 = L&
LLa méthode utilisée consiste 8 transformer les coor-
données polaires des vecteurs, en coordonndes carté-
siennes (x, y). On additionne ensuite entre elles les
coordonnées x et y de chaque vecteur. En trans-
formant te résultat en coordonngées polaires on
obtient r’ £ 8", Cn utilisera les formules suivantes :

x = 6 cos 30° + 10 cos 45°
vy = 6sin 30° + 10 sin 45°

v =~/ X2+ Y2 = 1488508612

. Y
0 =Arctg > = 40.01276527°

puis
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Solution obtenue par la calculatrice :

introduire Appuvyer Affichage Commentasires
(zna] [ER 0
5 =] 0. Rayon du ler
vecteur introduit
a0 {2nd] O] (STO)] 1 2.5 Angle du ler vecteur

introduit, conversion
cartésiennes/polaires

[*-7] [5TO) 2 4.330127019 Y en mémoire M1 ot
X en mémoire M2.

10 [x:7] 2.5 Rayon du 28me vecteur
introduit

45 fZnd BYB5UM 1 7.071067812 Angle du 2éme vecteur
introduit, conversion
polaires/cartésiennes
Addition des composants

B Y en M1 et des compo-
=] [suM 2 7071067812 S8 on M2.

(RG] 2 =27 [RCL]1 9.571067812 Rappels composants de
la somme, conversion
cartésiennes/polaires

L[z} BI]  40.01276527 Angle O en degrés

52 14.88598612 Calcul r’

CONVERSIONS DE COORDONNEES CARTE-
SIENNES EN COORDONNEES SPHERIQUES

Pour convertir {5, 8, 10} de coordonnées cartésiennes
en coordonnées sphériques, on utitisera le systéme de
référence syivant :
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dans lequel  r=+/x2 +y2 4 22 ;

= ¥
¢= Arctg <
a2+ y2 !
S-Arctg x_zv )
]
Solution par la calcutatrice : x d’ Te
Introduire Appuyer Affichage Commantsires
[2nd) HER 0
5 [*7] 0. xintroduit
8 (o] 5799461679 y introduit;
& affiché
en degrés
10 [=3] ) 4333171975 z introduit;
O affiché
an degrés
(=) 13.74772708 Valeur de r

AIRE D'UN POLYGONE IRREGULIER
E 50206 H

15°17° 25"

B G

17.6'

Aire totala = AGDF — AEF — BGC
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Introduire Appuyer Affichage Commentasires

[2nd) (2nd] 2 0.00

6859.9 (=¥ 0.00

39.4025 [2nd] I 72nd 4379 45 FE
¥l 1 4379.45 FE en M1
[ &8 2 (%] "] 5280.02 FA en M2
RCL 1 4379.45

50206 [7] 9400.05 FD
[=] 49632477.73 Aire AGDF
[RC] 1[X] B 2 (=] 23123601.16 FE x FA

2 (=] 570 3 3807067715 AGDF—AFE

4105.3 (=) 0.06

15.1725 [2Znd] (D (2nd] ERED 1082.61 BG
[57a]1 108261 BG en M1
Fy (X] R 1[=] 428729994 BG xCG

2 (=] 2143548.97 Aire BGC

= F 1R 3[=] 3592712718 Aire AEDCB

APPROXIMATION D'INTEGRALES

Calculer I'aire d'un quart de cercle en utilisant la
méthode de Simpson. L'aire d'un quart de cercle est
donné par I'intégrale suivante :

A:J v1— xdx
o

soit en utilisant la formule de Simpson ;

A=lahlly, +y )+ 4y, + Y3+ ¥ )P 20t Yot
+ yn- 2}]

n est un nombre entier pair, égal au nombre de sub-
divisions, de longueur b, de I'intervalle [0,1]. yj est ia
valeur de la fonction au point x;, marquant une sub-
division de ['intervalle [0,1].
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L'intervalle [0,1] est divisé en deux parties.
Soith =-12— donc xg =0, x1=1/2, x3=1

1 e ——
A= f V1 - x¥dx = % “hilye+y) + 4(%)]

_11
"3 2
=.7440169359

[VI=0 s VT T v |

A l"aide de |a calculatrice, nous procédons camme suit :

introduire Appuyer Affichage Commentaires
6 [Vx] Lol 1666666667
1 [+° 1.
4 X ] 4.
1 =] 1.
5 (=% 0.25
07 0.75
Y 8660254038
=] 7440169359  Valeur de A
approchée,

11 est possible d'aceroitre |a précision en augmentant le
nombre d'intervalles. Si 'on choisit de prendre quatre
intervalles, les éguations deviennent les suivantes :

1 LI <
h—a‘xﬂ—o,x,ﬁa.xzfz,x3m4,x.—1

A= f V1< xidx = %h l(ynw.) + 4y, +¥a) + Z(Vz)]
[+]

LR Ve o P 2) ( g 4 1= FEE]

“ 3 4‘(w1 @+ Vvi-r)+ a(VI-287 ¢ VIS5
+2\ﬁ?sﬂ

= 7708987887
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Introduire Appuyer Affichage

[20d) HER ]
1 1.
12 X1 .0833333333
1 1,

g 4.
1 =] 1.
.25 =m0 [0 .9682458366
1 =1 1.
75 2 ] w0 7.518734657
2 =J[T] 2.
1 =] 1.

5 =2[7] O1(= .7708987887

CALCULS APPROCHES DE DERIVEES
La dérivée f* {x) d'une fonction f (x) est définie par :

' (%} = lim Ax—-o[—(——l—-i-—l"“' +Ax) — Hx ‘A"]

Cette formule permet le calcul approché des dérivées. Pﬂr
exemple, catculons la dérivéa de sinx pour xg=45° ou ry
Nous avons donc si T (x) = sin x; ¥ (x} = cos x d’ol :

sin| 3 + .0001} — sin{ 4 — .0001
£ tug) = Lz)uwwh_)

Pour ce calcul, I'slgorithme de la calculatrice est le suivant :

1.
2.

Conversion de 45° en radians et mémorisé en M1,

Addition du contenu de M1 & Ax = 0001, calcul du
sinus et mémorisation en M2.

Soustraction de .0001 du contenu de M1, calcul du
sinus, changemant de signe et addition au contenu
de M2,

Caicul du dénominateur, inversion du résultat et multi-
plication du résultat par le contenu de M2.



introduire Appuyer Affichage Commentasires

(L] 0. Mode radians
45  [2nd] 7853981634 Conversion degrés
10+] 7853081634 &N radians
0001 [ ](sini[ =] (] .7071774883
Rl 1 =] 7853981634
0001 D ](Eini[0] 0001414214
x] 0001414214
2 x] . 2.
0001 () [l (=) 0.70710678 Valeur de t* ()
=] 1 .7853981634
wos] [= -.0000000012 Différence entre

1 (%J et cos (%)

SOLUTION D'UNE EQUATION DIFFERENTIELLE
Soit une équation différentislle de la forme : y' = f(x, y), y (0}
=a. On montre que la formute suivante vy, + 1 =y + hf (x,,
¥n) permet d'obtenir une solution approchée de cette
équation,

Si I’on désire résoudre une équation de la forme y* = x +y,

y (0} = 0, h = .2, la relation de récurrence deviant :

Yarr = Yo + DX, + ¥,)
avec X, = nh

Nous allons rechercher une solution en prenant h = 0.2 et
n =1 comme valeurs de départ.
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Introduire Appuyer

(2no, N 3

0 B0 1 4

2 IES

2 x]

1 RGNS
=i

2 X[

2 x!

2 Cr oL (=)

Affichage Commantaires

0.000
0.000
0.200
0.200
50 1 0.040

0.040
0.200
0.200
0.128

ynen Ml

h

h

Yn+1 (nouv. vn!

Séquence répétée
pourn =2

Nouvelle valeur
¥n=1

Etant donné que la procédure est itérative, les résultats des
10 séquences de calcul sont indigués dans |e tableau ci-
dessous. De méme, afin d’évaluer la précision de la
méthode, le tableau indigue la valeur réelle de v 41 calculée
& l'aide de I'éguation suivante :

X

0.0
0.2
0.4
06
08
1.0
12
14
1.6
18
2.0

O~ A WN O

o

y= e x, -1

Y-

0.000
0.000
0.040
0.128
0.274
0.488
0786
1.183
1.700
2.360
3151

Yo+ h{x, + y,)  Valeur réaile
doy

0000
0040
0128
0274
0.488
0.786
1.183
1700
2.360
3.192
4230

0.000
0.021
0082
0.222
0.426
0.718
1.120
1.855
2353
3.250
4389

La précision de I'algorithme ci-dessus peut étre accrue en
prenant une plus petite vateur pour h.
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SOLUTION D'EQUATIONS ALGEBRIQUES

Certaines équations algébrigques peuvent étre résolues
par itération. Par exemple :

fixk =x3+x-1=0

Cette équation possdde une racine réelle positive, Elle
peut étre récrite sous la forme suivante :

x:‘l+x2

On peur obtenir la racine par itération en utilisant la
formule :
1

Partons d’une valeur arbitraire, x =0
Le tabteau suivant donne |'évolution du calcul pour les
10 premidres itérations,

n X, S
0 0.000 1.000
1 1.000 0.500
2 0.500 0.800
3 0.800 0.610
4 0.610 0.729
5 0.729 0.653
6 0.653 0.701
7 0.701 0.670
8 0.670 0.690
9 0.690 0.678
10 0.678 0.685

A chaque itération la séquence de calcul est [a suivante:
prendre x, |'élever au carré, ajouter 1 et prendre |'inverse
Pour n = 6 on obtiant avec la calculatrice :



introduire Appuyer Affichage Commentaires

3

.653  [&7 0.426

1 =] 0.701 Valeur de x4 4 pour n=§
IFa 0.491

1 =] 0.670 Valeur de xp41 pour n=7

Pour évaluer la précision du résultat, il suffit de remplacer
x dans I'éguation initiale par la valeur trouvée.

Introduire Appuyer Affichage
.685 [576) 1 0.685
3 Ret1 (=] 1.006
1 =] 0.006

Nous trouvons 0.008 au lieu de 2éro. Pour obtenir la
racine de I’'équation avec plus de précision, il suffit
d'effectuer plus d'itérations.
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ANNEXE A
ENTRETIEN
Remplacement des accumulateurs

Pour sortir les accumulateurs de Jeur iogemaent, retour-
nez Ja caiculatrice. Enlevez le couvercie A I'aide d’une
pidce de monnaie que vous insérez dans la fente prévue
& cet effet. Débranchez les accumulateurs et sortez-les,
Veillez & ce que les plots des accumuiateurs n'entrent
pas en contact avec des objets métalliques qui les met-
traient en court-circuit,

\J

Pour mettre les accumulateurs en place, branchezdes
{SANS FORCER) puis placez-les dans leur logemeant
en veillant & ce que 1eur position $oit correcte, puis
refermez le couvercle,

Chargeur

Vous pourrez trés facitement recharger les accumula-
teurs ou utiliser votre calculatrice sur secteur A |'aide
du chargeur AC 9900H livré avec la SR-51-li. Il n'y a
aucun risque de surcharge, a calculatrice pouvant 8tre
utilisée indéfiniment avec le chargeur branché,

Utilisation

Nous vous conseillons d’utiliser votre calculatrice le
pius souvent sur accumulateurs, en les rechargeant en
cas de basoin, En effet, les accumulateurs au nickel

!



Fonctionnement des accumulateurs

Bien que les accumulateurs aient é1é¢ chargés a I'usine,
il se peut que vous ayez besoin de les recharger avant
la mise en service de vatre SR-61-I1. Pour ce faire,
branchez sur secteur le chargeur relié & la calculatrice.
Temps de charge : 4 heures si la calculatrice est arrétée
et 10 heures si vous vous en servez,

En cas de difficultes

1. Assurez-vous que les accumulateurs sont correcte-
maent reliés 3 la calculatrice et que le chargeur est
branché sur une prise de courant sous tension,

ATTENTION: Si vous utilisez un chargeur autre que

le type AC 9900H, vous risquez d’endommager votre

calculatrice.

2. Vérifiez que I'interrupteur ON-QOFF est bien sur la
position ON, 8i vous ne voyez pas de D & I"affichage,
remettez |"interrupteur sur OFF, puis 4 nouveau
sur ON.

3. Appuyez sur[znd] et réintroduisez votre probildme.

4, Sil'affichage ne s’allume pas alors que vous utilisez
votre calculatrice sur accumulateurs, rechargez ces
derniers (quelgues minutes suffisent),

6, Relisez loe Mode d’Emploi pour vous assurer que

vous effectuer les calculs correctement.

Si les accumulateurs sont totalement déchargés,
rechargez-les pendant toute une nuit,

[+2]
.
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ANNEXE B
CAUSES D'ERREURS

Lorsque I'affichage clignote, cela signifie que les limites de
capacité de votre calculatrice ont été dépassées ou qu'une
opération inadéquate a été demandée. Pour arréter le cligno-
tement, appuyez sur ¢t , CIR ou .2nd, IEW . Les
touches [CLR] et ‘2nd Il effacent également I'affichage
et les opérations en cours, alors que CE. n’affecte pas les
opérations en cours,

L affichage clignote pour les raisons suivantes :

1. Introduction ou résultat (& I'affichage ou en mémaire)
au-deld des capacités de la calculatrice quivontde 1
x 1077 a £ 9,9999990 x 16%%,

2. Inverse d'une fonction trigonométrique ou-hyperboli-
que avec une valeur de I"argument mathématiquement
incorrecte, {ex sin’! x avec x > 1).

3. Racine ou logarithme d’'un nombre négatif. La racine
ou le logarithme de la valeur absolue de I"argument
clignate pour signaler I'erreur,

4. Elevation d’'un nombre négatif & une puissance quel-
congue. C'est la valeur de |a puissance qui clignote.

5. Utilisation successive de deux touches d gpérations.
Ceci concerne les touches + —, x, =, */y, yX, et &4 %.
C’est ce dernier chiffre introduit qui clignote.

6. Utilisationde [=] ou [) ] aprés+ — x, = yX, "\/\'T
ou & %. Le dernier chiffre introduit clignote.

7. Plus de 9 parenthéses ouvertes ou plus de 5 opérations
en attente. La 108me parenthése ou ia 6&me opération
est refusée, c'est le dernier chiffre affiché qui clignote.

8. Division d'un nombre par 0. "8.999999999" clignotera
a I'affichage.

9. Factorielle d'un normnbre quelconque, sauf un nombre
entier non négatif < 69. La valeur absolue de la facto-
rielle du nombre entier clignote.

10.Opération avec une mémoire non suivie de 1,2 ou 3,
[CR] ou 2nd] . La valeur concernée clignote.
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11, Rayon vecteur hors de la plage 1(}'—'-'50 dans les conversions
cartésiennes/Polaires. La vateur de R clignote.

12.Utitisation de 7.80u9

13.Dans les calculs de regression linéaire, si la droite est
paralléie & i'axe des y, le calcul de la pente, de I'ordonnée
4 I'origine, du coefficient de corrélation, de x' ou y* pro-
voquera le clignotement. Si la droite est paraliéle & I'axe
des x, |'affichage clignote lorsque vous essayez de calcular
x" ou le coefficient de corréiation.

14.Calcut de 1a pente, de t"ordonnée 3 I origine, du coefficient
de corrélation, de x’, y', cu de I'écart type avec moins de
2 données. C'est le dernier nombre affiché qui clignote.

15,Pius de 2 opérations en attente pendant le processus de
régression linéaire, I'analyse de tendance ou de calculs
statistiques.

16.0-%et -*/0 provoque le clignotement de dépassement
"9.999999999" "

17.La séquence 0 [2nd] 0 faitclignoter 717,

18.La séquence 0  Znd’ N, avec N % 0, fait clignoter
" 1 0.999999999"

19.Les arguments qui n‘entrent pas dans les limites ci-dessous
provoquent le clignotement de {"affichage.

Fonction Limita

5in"'x, cos ' -1=x=1

sinh x, cosh x 0 = |[x| = 227.9559242

inx 1x107% < x| < 1x 10'%

log x 1x 107 = x 1% 10

sinh 'x, cosh 'x 0= x|« 1x 10

tanh 'x 0= |xj< 1.0

e -227.9559242 = x = 230 2585092
0o -99 < x < 100

x1 0 = x = 69 (nombre antier)



ANNEXE C
PRECISION DES CALCULSET
DE L'AFFICHAGE

La précision de calcul de la calculatrice est déterminée
par le nombre de chiffres significatifs utilisés lors des
calculs, Il sermbie que la calculatrice opédre avec les 10
chiffres de ["affichage mais en fait tous les calculs sont
effactuds avec 12 chiffres significatifs. Combinés avec
la capacité d'arrondi 4/6 incorporée, ces deux chiffres
supplémentaires permettent d'augmenter la précision
de {'affichage. En |'absence de ces deux chiffres supplé-
mentaires on cbtiendrait : 1/3 x 3 = 9999999998

ce qui est imprécis. Avec les 12 chiffres de la SR-51-11
la suite de 12 neufs sera arrondie & 1.

Fonctions trigopnométriques - La précision est assurée
pour tous les chiffres affichés lorsque les arguments
sont compris dans les intervalles suivants ;

+36000 degrés, 2007 radians et +40000 grades.
Lorsque ces intervalles passent & 33,6 x 19'4 degrés,
+ 6.2799993 x 10'? radians ou + 4 x 10! graces ou
plus, aucune rotation partietle n'est alors reconnue,

En général la précision diminue d'un chiffre par décade
torsqu’on quitte l'intervalle de précision spécifide. o
Exception pour la tangente d’angles multiples de 190,
t /2 radians, *100 grades ol la fonction tend vers
I'infini, Par exempie la tangente de 89 est précise pour
tous les chiffres affichés alors que la tangente de
89,99999 est précise seulement 4 10—,

Racines st puissances - 1} y a une certaine perte de
précision de la fonction y* jorsque y est voisin de 1
ou lorsque x devient trés grand en vateur absolue,
Ainsi 0.99999944— 150000 egt précis & 8 chiffres
par contre 0.99999944—400 gst précis pour les 10
chiffres de I’atfichage.
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ANNEXE D

FORMULES GEOMETRIQUES

@@ AN

Volumes :

lo—b —!

1 Cercle: 27

Cercle : 7 r2

Ellipse : 7 ab

Sphere : 47 r2
Cylindre : %11 rir+ 1)
Triangle :

Elllpsotde de révolution :
m bza

gphél‘e ‘a 3
Cylindre : 2|

Ccme:lb—zﬂ

12



Expressions

snalytiques :

Parabole : v2 =2 Ipx

Droite: y=mx+b

a7



ANNEXE E
EXPRESSIONS MATHEMATIQUES

Relations trigonométriques

sin & =Y

r

o
Yy r

[0 wn® =Y

x x

5in2 8+ cos?20=1
0O0=cos B+isin® =41

Loi des cosinus

A 8¢+ b2 — 2abcos @ = c2

[
Lois des axposants

1

P Xay =gttty =g

a o a

.

(ab}x =gx X bX ——— =&%Y
a¥

{aX)y = gX¥



Lois des logarithmes

InfyX) =x Iny
Infab) =Ina+Inb

ln(i)=|na—lnb
b



ANNEXE F
CONSTANTES PHYSIQUES

Unité
Conhstante Symbole  Valstir mhs on
1. Vitesse de |3 lumidre C 2.9979250 108 msec—! 1070 cnsec =1
2. Charge de Félectron e Leoney 10— t8C 10 20 emu
3- Numbre o Avogadry N 6022168 102 kmate- ! 1022 mgle—!
4 - Matse de Pélectron  mg 8.109568 10-3! kg 19-8y
au rapat. me 5485930 10 9amu 10 %amu
5. Mass ou praton My 16872614 10~ 27 &g 10-24 4
au repos. M, 100727661 amu amu
6 - Masse du neutron My 1.674920 10-27 kg -4y
Al repoy M, 1.00868520 amu amu
7 - Masse stomique unité B 1660531 1027 kg 10 Ay
B - Rapport de ta masse
Gu proton au repos &
la masse de I'dlectron
B repos. Mgim,  1836.10% -
9- Rappurt e 1a charge
de I"¢lectron 3 sa
masse 2iMp 1.7588026 101 Cug—! 107 gy g1
10- Constante de Planck  h 5.626196 10738 Jsec 10 77 urgsec
11. Constante de Rydberg A, 1.09737312 107 m—1 108 cm— 1
12- Constante des Gaz Ay 831434 103 s-kmote—1 107 erg-mola—1
k-1 K
13- Constante de
Balzmann x 1380622 10234k 10 1B erg !
14 - Constante de gravité G 6.6732 W1t Nm2 10 Baynom?
Ky~ 2 a2
15- Electron Yolt. ev 1.6021917 10194 102 erg
16 Guanwmde flux @ 20678638 10-15T.m2  10-7 Gem?
magnétique
17 - Magnéton de Bohr  pB 9.274096 10 4T 10T arg G
18 - Moment magnétique
de I'¢lectran g 9284350 10~ 24 7=1  19=21 gy
19 - Moment magnétgue
au proton up 14106203 1026 JT-! 10 Pergc—1
20 - L ongueur o onde
de I'dlectron AC 24263096 10 12m 10- '0em
21- Longueur d onde
du proton AP 13714408 10~ 15m 0 3em
22 Longueur d'onde
du neution ACN 13196217 1015 m 30-13cm
23 Constante de Faraday F 9.648670 107 Ckmote—! 103 emu mode—!

Oraprés le CRC Hendbook of Chamistry and Physs - Sdéme édchtian - ot par mitori
sation de I'éditeur CRC Prass Inc.



4 ™

GARANTIE LIMITEE A UN AN

La caiculatrice dlectronique SR-51-11 (chargeur inclus) de
Texas Instruments est garantie pidces et main-d'uvre au
premier acheteur pour une durée d'un an 3 partir de |a date
d'achat, pour des conditions d'utilisation normaies. TOUTE
GARANTIE IMPLICITE EST EGALEMENT LIMITEE A UN
AN A PARTIR DE LA DATE D"ACHAT.

La garantie est nulle si : 1) Ia calculetrice a étd sndommagde
par accident ou utilisation abusive, par négligence, par répa-
ration impropre ou tOUte autre Cause ne trouvant pas son
origine dans les pidces détachées ou leur assemblage ; 2) le
numéro de série 8 été modifié ou effacé.

TEXAS INSTRUMENTS NE SAURAIT ETRE TENU POUR
RESPONSABLE DES PERTES DE JOUISSANCE CONSE-
CUTIVES A UNE PANNE DE |LA CALCULATRICE ET/OU
TOUS AUTRES COUTS, DEPENSES OU DOMMAGES,
INCIDENTS OU CONSEQUENTS $UBIS PAR
L'ACHETEUR.

Pendant |a période de garantie, la calculatrice ou sas pidces
défectususes seront réparbes, ajustées evou remplacées (au
choix du Fabricant) gratuitement lorsque 'a calculatrice sura
été rervoyée 3 Texas Instruments, franco de port et assurée,
accompagmée d'une justification de |8 date d'achat. TOUTE
MACHINE RENVOYEE SANS JUSTIFICATION DE LA
DATE D'ACHAT SERA REPAREE AUX COUTS DE REPA-
RATION EN VIGUEUR AU MOMENT DU RETOUR,

IMPORTANT : Avant d’effectuer toute expédition pour répa-
ration, il est recommandé de relire avec soin dans ce manuel
tes instructions relatives au service et & I'expédition.




TEXAS INSTRUMENTS '
SERVICE CENTERS

BELGIE - BELGIQUE

Avenue Edouard Lacomblé, 21
1040 - Bruxelles Brussel

Tel. (2) 733 96 23

CANADA

41 Shelley Road
Richmond Hill, Ontario
Tel. (416) 889 73 73

DANMARK
Marielundvej 46 E
2730 Herlev
Tel. (02) 91 74 00

DEUTSCHLAND
8050 - Freising
Kepserstraie 33
Tel. (08 161) 7411

ENGLAND

Block C, Manton Centre
Manton Lane

Bedford, MK41 7 PU
Tel. (0234) 67466

ESPANA
Carretera Antigua a Barcelona
K.M. 23.100
Apartado de Correos 98
Torrejon de Ardoz - Madrid
Tel. 675 53 00

675 53 50

FRANCE
B.P. 28
06021 - Nice Cedex

ITALIA

Casella Postale 1

02015 - Cittaducale

Tel. (746) 690 34/35/36

NEDERLAND 1
Postbus 43
Kolthofsingel 8
Almelo

Tel. (05490) 63967

NORGE [
Ryensvingen 15 !
Oslo 6 :
Tel. (02) 68 94 85 s

OSTERREICH |
Marxergasse 10

1030 - Wien

Tel. (0222) 72 41 86

PORTUGAL
2650 Rua Eng” ,

Frederico Ulrich z
Moreira Da Maia i
Douro ]
Tel. (02) 9481003

SCHWEIZ - SUISSE i
Aargauerstrae 250 f
CH 8048 - Ziirich \
Tel. (01) 64 34 65/66 !

SUOMI FINLAND ‘
Frederikinkatu 75A7 |
P.0.Box 917

00100 - Helsinki 10

Tel. (90) 40 83 00 i

SVERIGE

Box 19094 1
8-400 12 Gothenburg

Tel. (031) 81 35 26
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